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емоції. При ПТСР людина часто втрачає можливість регулювати свої емоції. Методами арттерапії 
в процесі творчості покращується самопочуття, що дає можливість вибудувати новий підхід до 
саморегуляції. Процес арттерапії допомагає відчувати радість та відділити себе від травми - це 
безпосередньо впливає на здатність регулювати свої емоції. Передумовами почуття спокою є 
усвідомлення, якого можна досягти засобами арттерапії.     

Арттерапія заснована на невербальному вираженні почуттів, що є перевагою цього методу 
психотерапії для осіб з ПТСР. Невербальні засоби часто є єдино можливими для вираження і 
пояснення травмувального  емоційного стану. Діагностичні та оціночні процедури в арттерапії 
засновані на визначенні несвідомого і того, що образи є природною «мовою». Певна інформація 
може бути засвоєна свідомістю лише завдяки її передачі за посередництвом лише образів. У 
процесі формування і створення візуальних образів відбувається пожвавлення спогадів і фантазій, 
і клієнт часто не усвідомлю, який психологічний зміст розкривається в образах. Це відбувається 
тому, що інформація, котра трансформується крізь призму образів, не піддається цензурі 
свідомості. У тих випадках, коли переживання не може вербалізуватися через їх зв'язок з тим 
періодом розвитку, коли мова ще не була сформована, або через перенесену психічну травму, 
образотворчі засоби забезпечують доступ до цих переживань [5 ,93]. 

Одним із важливих ознак одужання є повернення контролю над собою, своєю поведінкою, 
емоціями. Арттерапія може впливати на посттравматичне зростання, яке виникає після досвіду 
ПТСР. Цей процес передбачає зміну світогляду та погляду на життя після травматичної події. 
Стрес впливає на наш фізичний та психічний стан. Травмуючі події довго житимуть у наших 
спогадах. Люди будуть спустошені тривогою та депресіями, будуть проблеми із судженнями, 
функціонуванням, самоконтролем. Наслідком травматичних подій, що зумовлені війною, стане 
світ де зросте кількість домашнього насильства, насильства над дітьми. Світ де люди, що 
отримали психічну травму калічитимуть інших. Люди страждатимуть на серцеві напади. 
Найгірше якщо війна пошрамує суспільство у сфері нейробіології. Застосування засобів арттерапії 
при реабілітаці ПТСР запускає регулювання вмісту гіпоталамо-залежних гормонів. 
Арттерапевтичні  методики дають потенціал поведінкових реакцій як можливість стимулювання 
високосуб’єктивних змін кортикальної активності.  
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Постановка проблеми. Формування благополуччя молодших школярів набуває особливої 
актуальності в умовах зростання кількості дітей, що стикаються з травматичними подіями та 
стресовими ситуаціями. Військові конфлікти, соціально-економічні труднощі, інформаційне 
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перевантаження та навчальне навантаження негативно впливають на емоційний стан та соціальну 
адаптацію дітей. Тому, необхідно створювати безпечне та підтримуюче середовище, розвивати 
навички спілкування та ефективні стратегії подолання стресу. Одним із ефективних шляхів 
формування благополуччя молодших школярів може виступити травма-орієнтований підхід, який 
враховує вплив травматичного досвіду та адаптує освітній процес до індивідуальних потреб 
кожної дитини. 

Питаннями вивчення благополуччя та травма-орієнтованого навчання займалися такі 
автори, як В. Бочелюк, М. Панов, А. Козлова, В.П. Кутішенко, О.В. Максим, О. Шувалов, 
С.Любомирські та К. Райф. Їхні роботи підкреслюють важливість емоційного та психологічного 
благополуччя, особливо в умовах стресових ситуацій та травматичних подій, що робить це 
вивчення надзвичайно актуальним для молодших школярів, які потребують особливої підтримки 
для адаптації до сучасних викликів. Проблема формування благополуччя молодших школярів 
залишається актуальною через зростання стресу, недостатню увагу до емоційного розвитку, 
соціальні зміни та вплив цифрових технологій, що й зумовлює актуальність дослідження. 

Метою даної роботи є дослідження особливостей застосування травма-орієнтованого 
підходу для сприяння благополуччю молодших школярів, зокрема, шляхом виявлення та розвитку 
їхніх внутрішніх ресурсів і резильєнтності, які можуть допомогти подолати наслідки пережитих 
травматичних подій. 

Виклад основного матеріалу дослідження. У сучасній психології благополуччя 
визначається як багатовимірне поняття, яке включає емоційний, фізичний і соціальний аспекти 
життя людини. Для молодших школярів особливу важливість має емоційне благополуччя, 
оскільки в цей період активно формується їхня здатність до самооцінки, розвитку 
міжособистісних стосунків та адаптації до шкільного середовища. Дитяче благополуччя 
втілюється в психо-емоційному комфорті, відсутності стресу, гармонійних стосунках із 
однолітками та дорослими, а також здатності ефективно засвоювати навчальний матеріал [8, 
c.348-353].  Психологічне благополуччя школярів залежить від різноманітних факторів: підтримка 

батьків, учителів, рівень соціалізації, а також фізіологічний стан дитини. Найважливішим 
фактором є створення безпечного та підтримуючого навчального середовища, яке дозволяє дитині 
почуватися впевнено і комфортно [3, c.167]. Травма-орієнтований підхід є відносно новим 
методом роботи з дітьми, який з’явився у відповідь на потребу підтримки дітей, що пережили 
травматичні події. Він ґрунтується на принципах емпатії, чутливості та безпеки, спрямованих на 
відновлення психічного здоров’я дитини після стресових ситуацій. Такий підхід особливо 
актуальний для дітей, що зазнали наслідків воєнних конфліктів, втрати близьких, насильства або 
інших тяжких ситуацій [4]. 

У контексті роботи з молодшими школярами травма-орієнтований підхід допомагає 
створити для дітей атмосферу підтримки та безпеки. Важливою складовою цього підходу є робота 
з емоційним станом дитини, формування стратегії подолання стресу та розвиток емоційної 
стійкості. Використання таких методів, як арт-терапія, програми розвитку емоційного інтелекту, а 
також індивідуальний підхід до кожної дитини, дозволяє забезпечити її стабільний 
психоемоційний стан і сприяти благополуччю [4]. Психологічна підтримка є важливим елементом 
процесу формування благополуччя молодших школярів. Підтримка може здійснюватися як на 
індивідуальному рівні, так і через колективні заходи. Для дітей, які пережили травматичний 
досвід, особливо важливою є роль психолога, який може провести корекційні заходи, спрямовані 
на відновлення емоційної стабільності [5, c.116-118].  

Результати емпіричного дослідження, проведеного з метою визначення особливостей 
формування благополуччя молодших школярів засобами травма-орієнтованого підходу, 
підтверджують ефективність цих методів у педагогічній практиці. Згідно з результатами 
спостережень та опитувань учнів, застосування таких методів суттєво покращує емоційний стан 
дітей. Це виражається у зниженні рівня стресу, підвищенні соціальної адаптації та мотивації до 
навчання.  

Діти, які брали участь у заняттях, орієнтованих на подолання травматичного досвіду, 
демонструють більшу здатність до емоційної саморегуляції та стійкості. Це є важливим 
показником того, що такі підходи сприяють розвитку психологічної готовності дітей до подолання 
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труднощів та зміцнюють їх емоційне благополуччя. Одним з важливих аспектів є акцент на 
необхідності створення довірчих відносин між педагогами та учнями. Така атмосфера дозволяє 
дітям почуватися в безпеці, знижує рівень тривожності та стресу, дає можливість відкрито 
виражати свої переживання та шукати підтримку у педагогів. 

Висновки. Дослідження підтвердило, що травма-орієнтований підхід є надзвичайно 
корисним для розвитку психологічного благополуччя та резильєнтності школярів. Цей підхід 
допомагає дітям, які пережили травматичні події, відновлювати психоемоційний стан, 
покращувати міжособистісні стосунки, а також знижувати рівень тривожності та стресу. 
Використання цього підходу у навчальному процесі дозволяє педагогам активно впливати на 
емоційний клімат в класі, створюючи умови для гармонійного розвитку дітей.  

Перспективу подальших досліджень ефективності травма-орієнтованого підходу та 
розширити його застосування можна вбачати у вивченні довгострокових ефектів і проведенні 
поздовжніх досліджень для оцінки стійкості позитивних змін у психоемоційному стані учнів з 
плином часу, ефективності ролі міждисциплінарної співпраці між педагогами, психологами, 
соціальними працівниками та іншими фахівцями для забезпечення комплексного підходу до 
підтримки учнів, які пережили травму, дослідженні можливостей використання технологій, таких 
як онлайн-ресурси, мобільні додатки та віртуальна реальність, для підтримки емоційного 
благополуччя учнів, тощо. Ці напрямки досліджень можуть сприяти подальшому розвитку 
травма-орієнтованого підходу та забезпечити його ефективне застосування для підтримки 
емоційного та академічного розвитку учнів. 
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